

ایک حضرت پر پکاڑو کا اور دوسرا حضرت پر جھنڈا گا۔ اسی طرح جیسا کہ زیر نظر کتاب میں بیان ہوا ہے، حضرت حافظ محمد صدیق صاحب کے خلف اور سجادہ نشین دو گروہوں میں بٹ گئے۔ ایک گروہ کا رجحان مشہور عام مکتب دیوبند قدر سے ملتا تھا اور دوسرے کا مکتب بریلوی سے۔

اس میں شک نہیں کہ یہ کتاب اس طرح کی اور کتابوں سے جو ان موضوعات پر لکھی جاتی ہیں، ہر لحاظ سے بہتر ہے۔ اور مصنف نے بڑی محنت سے مواد جمع کیا اور اسے بڑی خوش سلیقگی سے پیش کیا ہے۔ اس کی زبان شستہ اور پیرایہ بیان بڑا اچھا ہے۔ لیکن اگر وہ حضرت حافظ محمد صدیق صاحب رحمۃ اللہ علیہ سے انتساب رکھنے والوں کے اختلاف مسلک کو اس تاریخی پس منظر میں دیکھتے، جس کا ادب و ذکر کیا گیا ہے تو غالباً اپنے مدد و حسین کی مدح کے ساتھ ساتھ وہ دوسروں کے لیے قدح کا یہ لہجہ اختیار نہ کرتے، جس کا مظاہرہ کمین کہیں اسی کتاب میں ہوا ہے۔

بہر حال بحیثیت مجموعی کتاب بڑی اچھی ہے، امید ہے اشاعت ثانی کی ترتیب میں ہماری یہ گزارشات ملحوظ خاطر رکھی جائیں گی۔

کتاب غیر مغلد ہے۔ لکھائی چھپائی عمدہ ہے۔ صفحات ۱۲۲، قیمت چھ روپے۔ طے کا پتہ: ذوری کتب خانہ، داتا دربار صاحب، لاہور۔

قصص انبیاء کے رموز اور ان کی حکمتیں ترجمہ "تذویر" تادیل الاحادیث فی رموز قصص الانبیاء" تالیف حضرت شاہ ولی اللہ۔ مترجم مولانا غلام مصطفیٰ قاسمی۔ ناشر: شاہ ولی اللہ اکیڈمی حیدرآباد (سندھ) قیمت تین روپے۔

حضرت شاہ صاحب نے شروع میں اپنی اس کتاب کا تعارف یوں کر لیا ہے۔ فرماتے ہیں: اللہ تعالیٰ واضح ہدایات دے کر انبیاء کو مبعوث کرتا ہے۔ اور انہیں اپنی ذات و اسماء کے معارف اور اپنی قوت ایجاد و تخلیق کے خزانہ نامے علم سے بہرہ ور کرتا ہے۔ انبیاء کو روایا جوتے ہیں، جن میں ان کے لیے برزخ اور حشر کے اسرار اور جو کچھ انسان پر معاد میں وارد ہوتا ہے، وہ سب متشکل ہوتے ہیں۔ انہیں ایسے واقعات پیش آتے ہیں جن میں ملکوت اور جبروت کے اسرار متشکل ہوتے ہیں اور وہ ان سے اللہ کی مراد سمجھ جاتے ہیں۔ اللہ نے ان واقعات میں سے ہر واقعہ میں ستر رکھا ہے، اور بندوں میں سے وہی جان سکتا ہے جو تادیل الاحادیث کے علم کا حامل ہوتا ہے۔ چنانچہ اس کتاب میں حضرت شاہ صاحب نے انبیاء پر گور سے ہوئے انہی واقعات کے

اسرار سے پردہ اٹھایا ہے۔ اور حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر رسول اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام تک جتنے بھی بڑے بڑے انبیاء ہوئے ہیں، ان پر گزر رہے ہوئے چیدہ چیدہ واقعات کی حکمتیں بیان کی ہیں۔

ان واقعات میں سے سب سے نمایاں چیز وہ معجزات یا خوارق عادت امور ہیں، جو ان انبیاء سے صادر ہوئے شاہ صاحب نے زیر نظر کتاب میں زیادہ تر انہی کی حکیمانہ توجیہ کی ہے۔ کتاب کے مقدمہ میں خوارق کے ذکر میں شاہ صاحب لکھتے ہیں: "اللہ تعالیٰ جب کسی تدبیر کے سلسلے میں خرق عادت کا اظہار کرتا ہے تو یہ خرق عادت کسی نہ کسی عادت ہی کے ضمن میں ظہور پذیر ہوتا ہے۔ خواہ وہ عادت نادر الوجود ہی ہو۔ غرض جو خوارق عادت واقعات رونما ہوتے ہیں، ان کے اپنے اسباب ہوتے ہیں۔ اگرچہ یہ اسباب کم یا ب اور نادر ہوتے ہیں۔

اس بنیادی اصول کے اثبات کے بعد شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ اس کتاب میں انبیاء کی ذات سے جن واقعات کا ظہور ہوا، ان کی تعبیر اور جو خوارق عادت ان سے صادر ہوئے، ان کے اسباب کا بیان ہو گا۔

اس سلسلے میں سب سے پہلے آدم را دریں علیہا السلام کا ذکر کیا گیا ہے۔ حضرت آدم کے متعلق قرآن مجید میں آیا ہے کہ فرشتوں نے انھیں سجدہ کیا تھا۔ شاہ صاحب اس کی تاویل یہ کرتے ہیں کہ یہ فرشتے عناصر میں کام کرنے والے تھے۔ اور ان کے آدم کو سجدہ کرنے کے معنی یہ ہیں کہ وہ جب بنی آدم کا کام کرتے ہیں تو گویا یہ ان کی طرف سے اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے۔ آدم نے جنت سے نکلنے کی تعبیر شاہ صاحب کے نزدیک یہ ہے: آدم میں طبعی احکام کا ظہور ہوا۔ عناصر اور اخلاط کا نظام ان پر غالب آیا۔ اور اس طرح ان سے جن جنسی زائل ہو گئیں یعنی عنایت نکل ان سے پوشیدہ ہو گئی اور عنایت طبعی کا ان میں ظہور ہوا۔

قرآن مجید میں حضرت آدم کی ذریت سے مراد اللہ تعالیٰ کے اس سوال کے پوچھنے کا ذکر ہے اُلسْتَبْرٰی بَرٰکُم دیکھیں تمہارا رب نہیں ہوں۔ اور ذریت آدم نے یہ جواب دیا تھا، خالو اہلی (انھوں نے کہا، بے شک ہاں) شاہ صاحب اس کی تاویل یوں فرماتے ہیں: ذریت آدم نے یہ جواب فطرت کی زبان سے دیا تھا۔ اور یہ فطرت اس وقت غیبت سے مٹا نہیں ہوئی تھی، انسانوں کا اس سلسلے میں جو مواخذہ ہو گا وہ خود ان کے اپنی فطرت کے خلاف جاننے کی بنا پر ہو گا۔ اور قرآن مجید میں ذریت آدم سے سوال کرنے اور اس کے اس طرح جواب دینے کا واقعہ جو مذکور ہے، وہ بس فطرت کو بیان کرنے کی ایک صورت ہے۔

شاہ صاحب یہاں بھی کسی قوم پر غلاب آنے کا ذکر کرتے ہیں، وہ اس کے مغلہ دوسرے اسباب کے اس سبب کا بھی ضرور ذکر کرتے ہیں کہ اس قوم نے اجتماعی زندگی میں بھی شر و فساد پیدا کر دیا تھا۔ چنانچہ قوم نوح کے باب

میں لکھتے ہیں: حضرت نوح کی قوم فاسق و فاجر تھی۔ انھوں نے اتفاقات اور باہمی معاشرت و معیشت کے امور کو بگاڑ دیا۔ اور ان کا اللہ کی طرف جانے کا راستہ بند ہو گیا۔ وہ انسانیت کی حقیقت سے خارج ہو گئے۔ اگرچہ ان کی صورتیں انسانوں کی سی تھیں۔ اس سے اللہ ان پر ناراض ہوا، اور ان کی ہلاکت کا فیصلہ کیا۔

قوم نوح پر طوفان کا جو عذاب آیا، اس واقعہ کی تاویل شاہ صاحب یوں کرتے ہیں: تدبیر الہی جو کہ جو یا فضا کے واقعات میں سے ایک واقعہ کی منتظر تھی، جس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ ان کو عذاب دے۔ آخر سماوی اور ارضی اسباب بانی کا ایک عام طوفان لانے پر جمع ہو گئے تو اس وقت اللہ تعالیٰ نے اپنا فیصلہ جاری فرمایا..... اس کے بعد شاہ صاحب اس بارے میں یہ اصول بیان کرتے ہیں: ”کوئی بھی عظیم واقعہ اس وقت ظاہر ہوتا ہے جب بہت سی عنایات اس کا تقاضا کرتی ہیں۔۔۔۔۔ جس کو علم سے ایک مختصر حصہ حاصل ہوتا ہے تو وہ ان عنایات میں سے صرف ایک عنایت کو دیکھتا ہے، اور باقی عنایات کو بھول جاتا ہے۔ پھر اگر کوئی اس واقعہ کو دوسری عنایت کی طرف نسبت کرتا ہے، تو وہ کم علم آدمی اس کو بھوٹا مکتا ہے۔ لیکن علم کامل اور پوری معرفت ان سب عنایات کو جمع کر لیتی ہے۔“

شاہ صاحب کو اللہ تعالیٰ نے اسی علم کامل اور پوری معرفت کی نعمت سے نوازا تھا۔ وہ ہر واقعہ کے ظہور میں آنے کے تمام ممکنہ اسباب کا پتہ چلاتے ہیں۔ اس میں استقرار اور استخراج دونوں طریقوں سے کام لیتے ہیں۔ اور کسی واقعہ کو ظہور میں لانے کے جو الہی، قدرتی، اور تاریخی و اجتماعی اسباب ہوتے ہیں ان سب پر شاہ صاحب کی نظر جاتی ہے۔ چنانچہ اسی طوفان نوح کے ذیل میں لکھتے ہیں کہ اسے لانے میں بہت سی ”عنایات“ یعنی حرکات نے کام کیا ”جیسے طہارت ارضی کی عنایت، احکام فلکی کی عنایت، صورت الہیہ کی عنایت اور لوگوں پر مقرر کی ہوئی شرائط کی عنایت۔“

حضرت ہود کی قوم عاد پر بھگمڑ اور بارش کا طوفان آیا اور حضرت صالح کی قوم ثمود پر زلزلے کا۔ شاہ صاحب اس کی ”تاویل“ یہ کرتے ہیں: ”قوم عاد کا مسکن ریت کے ٹیلے اور صحرا تھا۔ ان کے علاقے کی آب و ہوا گرم و خشک تھی۔ ان کے حق میں عذاب کی جملہ قسموں میں سے ہوائی طوفان بہت قریب تھا۔۔۔۔۔ انھوں نے ابرائے دیکھا اور اُسے برسنے والا خیال کیا۔ حالانکہ وہ اللہ کا عذاب تھا۔ اس نے ایک تند و تیز ہوائی طوفان کی شکل اختیار کی۔“ اور قوم ثمود کے عذاب کی نوعیت یہ تھی: ”جو مکہ قوم ثمود کے رہنے کی جگہ پہاڑ اور ان کے غار تھے۔ اس لیے ان کے حق میں عذاب کی بہت قریب صورت زلزلے اور سخت آواز تھی۔“

حضرت لوطؑ کے ذکر میں شاہ صاحب فرماتے ہیں: "ان کی قوم پر جو عذاب نازل ہوا وہ زمین کا سخت زلزلہ تھا۔ اور بارش، ہواؤں اور اوسلے کے مادے کے مجتمع ہونے سے کلک پتھر بن گئے تھے اس سے آگے اس کی مزید تشریح یوں کرتے ہیں: "یہ جو فضائی عذاب آتے ہیں، یہ صبا تاروں کے نامناسب اتصال سے آتے ہیں۔ اور یہ تب ہی ہوتا ہے جب آسمان سے بارش بند ہو جائے اور زمین میں مبت سے مواوج جمع ہو جائیں۔ پھر ان کے ساتھ ملاءِ اعلیٰ کا غضب اور لعنت مل جائے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ ان اسباب میں بسط فرماتا ہے (یعنی ان کی قوت میں غیر معمولی اضافہ ہو جاتا ہے)۔ وہ ان مواد کو کبھی زلزلے اور مہیب آواز بنا دیتا ہے۔ اور کبھی یہ زمین میں دھنسنے کی صورت اختیار کرتے ہیں۔ کبھی کلک پتھر برستے ہیں۔ کبھی اللہ تعالیٰ انھیں تند اور تیز ہوا بنا دیتا ہے۔ اور کبھی ان کو گرنے والی بجلی اور آگ کر دیتا ہے۔

یہاں ایک سوال پیدا ہوتا ہے۔ اگر گمراہ اور فاسق و فاجر قوموں پر جو عذاب آئے، ان کے اسباب ارضی و سماوی تھے تو پھر ان کی حیثیت انبیا کے معجزات کی کیسے ہوئی؟ شاہ صاحب اس کا جواب یہ دیتے ہیں: "اس قسم کے واقعات جو ظاہر ہوتے ہیں، اللہ تعالیٰ انھیں اپنے انبیا میں سے کبھی کسی نبی کے لیے ایک نہ ایک وجہ سے معجزہ قرار دیتا ہے۔ یہ وجہ یا تو یہ ہوتی ہے کہ نبی اس واقعہ کے ظہور سے پہلے ہی اس کی خبر دے دیتا ہے۔ یا یہ ہونے والا واقعہ اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ سنت مکافات وغیرہ کے مطابق ہوتا ہے۔ جیسا کہ اس نے عا واد شمود کو ان کے اُن گنہوں کی بنا پر ہلاک کیا، جو موجب ہلاکت تھے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اسے ہود اور صالح علیہما السلام کے لیے معجزہ بنا دیا۔

حضرت ابراہیمؑ کا یہ قصہ کہ آپ نے ستارہ کو دیکھ کر کہا کہ یہ میرا رب ہے۔ اور جب وہ ڈوب گیا تو پھر چاند اور سورج کو رب کہا۔ اور جب وہ بھی ڈوب گئے تو آپ بولے کہ میں ڈوبنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ اس قصہ کی "تادل" زیر نظر کتاب میں شاہ صاحب نے بول کی ہے: لکھتے ہیں کہ فطری صلاحیتوں کے معاملے میں انسانی افراد مختلف ہوتے ہیں۔ اس کے بعد انھوں نے ان مختلف صلاحیتوں والے افراد کی تفصیل بیان کی ہے۔ پھر فرماتے ہیں:

"انسانی افراد میں سے ایک وہ ہوتا ہے جو فطرت کا امام ہوتا ہے۔ وہ عبادت جیسے کاموں کی طرف اس طرح ٹوٹ پڑتا ہے کہ اس کو اپنے فطری تقاضوں کو پورا کرنے سے کوئی رسم و رواج یا دوسری کوئی روکنے والی چیز نہیں روک سکتی۔ کسی کی تقلید یا کسی سے روایت کیے بغیر عبادت کو بجالانا اور اس کے اسواں کو

قبول کرنا اس کے لیے آسان ہو جاتا ہے۔ اس کی واضح مثال حضرت ابراہیم علیہ السلام ہیں۔ اس وصف میں آپ اقم اور اکل تھے۔ اسی خلق کی وجہ سے آپ پر علوم الہیہ کا ترشح ہوتا تھا۔۔۔۔۔“

آپ کے ستارے، چاند اور آفتاب کے دیکھنے کے واقعہ کی نوعیت شاہ صاحب کے نزدیک یہ ہے: جب حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنی قوت (اور جوانی) کو پہنچے تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو حکمت عطا کی۔ اور آپ پر آپ کی جبلت منکشف ہوئی۔ پس جب آپ نے ستارے، چاند اور سورج کو غروب ہوتے ہوئے دیکھا تو اس سے وہ اچھی طرح سمجھ گئے کہ جس پروردگار نے ان کو پیدا کیا ہے، وہی ان کی تربیت کرتا ہے اور اس حق کی راہ دکھاتا ہے۔ وہ جسمانی احکام سے مبرا اور انسانی اغراض سے بلند ہے (اس تئیبہ کے بعد) آپ پر ایک عظیم کیفیت طاری ہوئی۔ اور آپ پر حق منکشف ہوا۔

قرآن مجید میں حضرت یوسفؑ کا جو قصہ مذکور ہے اس کے مختلف واقعات کی "تاویل" بیان کرنے کے بعد شاہ صاحب اس قصے کی حکمت کا خلاصہ آخر یہ لکھتے ہیں: سب مومنوں کو چاہیے کہ حضرت یوسفؑ کو جو واقعات پیش آئے ان سے یہ سمجھ لیں کہ اللہ اپنی عنایت کو مخلوقات میں کس طرح ظاہر فرماتا ہے۔ جب وہ کسی شخص کو کسی طاقت سے بچا کر رکھنا چاہتا ہے۔ یا دنیا اور آخرت میں اس کے کمال تک اسے پہنچانا چاہتا ہے۔ نیز جب اللہ کسی قوم کی بقا کا ارادہ کرتا ہے تو وہ کس طرح نجات کی تدبیر اس کے دل میں ڈال دیتا ہے۔ اور پھر جو بھی اس میں سے اس خدمت کے لیے مستعد ہوتا ہے، اسے اس تدبیر کو بروئے کار لانے میں لگا دیتا ہے۔

حضرت موسیٰؑ کا فرعون کے محل میں تربیت پانا، عنفوانِ شباب میں مہر سے نکل کر آپ کا مدین پہنچنا۔ اور پھر مدین سے مصر کی طرف آپ کی واپسی۔ ان تمام واقعات کی حکمت بیان کرنے کے بعد شاہ صاحب طور پر حضرت موسیٰؑ کو جو واقعہ پیش آیا، اس کی تاویل یوں کرتے ہیں:

”جب موسیٰؑ علیہ السلام وادی طوی میں پہنچے۔ یہ برکت والی وادی تھی، جہاں ملائکہ کی رو عین جمع ہو گئی تھیں۔ تو خدا نے ایک تقریب ہم فرمائی۔ حضرت موسیٰؑ کو آگ اور راستہ معلوم کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ اور ان کی بیوی کو روزہ بھی شروع ہو گیا۔ اس وقت سردی تھی۔ اور حضرت موسیٰؑ راستہ بھول گئے تھے۔ جب وہ اس وادی میں ایک بیری کے درخت کے پاس پہنچے تو اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰؑ کی طرف ایک تہل فرمائی کہ اس جیسی تہل اس سے قبل دوسرے کے لیے نہ ہوئی تھی۔“

اللہ تعالیٰ کی اس تعجیب کی ظاہری صورت آگ کی تھی۔ اللہ تعالیٰ کا آگ کی صورت میں تجلی فرمانا اس کی "تاویل" شاہ صاحب کے نزدیک یہ ہے: ملاء اعلیٰ میں موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ بالمشافہ خطاب کرنے کی خواہش پیدا ہوئی۔ چونکہ حضرت موسیٰ طبیعت کے سخت، بہادر اور غیر متعہ تو آپ کی طبیعت نے اس جگہ بے درپے آگ کا تصور کیا اور اس پر اللہ تعالیٰ نے آگ کی صورت کا افاغندہ کیا۔ یہ آگ عناصر کی قسم سے نہ تھی بلکہ اس کا تعلق عالم مثال سے تھا۔

سمندر کا پانی حضرت موسیٰ اور ان کے ساتھیوں کے لیے پھٹ گیا تھا اور اس میں سے وہ بہ سلامت گزر گئے تھے۔ لیکن جب فرعون اور اس کا لشکر اسی راستے پر چلا تو سمندر کا پانی مل گیا اور وہ سب اس میں ڈوب گئے۔ شاہ صاحب اس واقعہ کی "تاویل" یہ کرتے ہیں: جب حضرت موسیٰ اپنی قوم کو لے کر نکلے تو فرعون نے اپنے لشکر کے ساتھ ان کا پیچھا کیا۔ حضرت موسیٰ سمندر پر پہنچے تو اللہ تعالیٰ نے ایک تیز ہوا کو پانی پر مسلط کیا، جس نے پانی کے ایک حصے کو پھاڑ دیا اور ایک کوشک کر دیا۔ اسے روانے اس کے ایک حصے پر ایسا تصرف کیا، جس طرح وہ زمین کے اجزا میں تصرف کرتی ہے اور وہ بگولابن جاتی ہے۔ اسی طرح اللہ نے نبی اسرائیل کو نجات دی اور فرعون اور اس کے لشکر کو ہلاک کیا۔

قرآن میں آیا ہے کہ حضرت موسیٰ پیٹھر پر اپنا عصا مارتے تھے اور اس سے پانی پھوٹ پڑتا تھا۔ شاہ صاحب اس واقعہ کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں: حضرت موسیٰ کو الہام ہوتا تھا۔ پھر وہ ایسے پیٹھر کو مارتے تھے جس میں پانی کو بدلنے کی قریبی استعداد ہوتی۔ وہ پھٹ جاتا اور اس سے پانی جاری ہو جاتا۔ حضرت موسیٰ کا "عبد امن عبادنا" سے ملنا جنھیں حضرت خضرؑ کہا گیا ہے، اور حضرت خضرؑ کا بعض ایسے کام کرنا جن پر حضرت موسیٰ معترض ہوئے۔ اس قصے کا قرآن مجید میں بڑی تفصیل سے ذکر ہے۔ آخر میں حضرت موسیٰ اس امر کا اعتراف کرتے ہیں کہ ان کے اعتراضات اس لیے تھے کہ وہ ان کاموں کو کرنے کی اصل وجہ نہیں جانتے تھے۔ شاہ صاحب اس قصے کی "تاویل" کرتے ہوئے فرماتے ہیں: حضرت موسیٰ نے کہا کہ میں اپنے سے زیادہ کوئی عالم نہیں پاتا۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف وحی کی کہ ہمارا ایک بندہ خضرؑ تجھ سے علم میں زیادہ ہے۔ یعنی خاص اوقات میں جو تدبیر الہی ہوتی ہے اس کے جاننے میں اور جب اللہ کسی شے کی تدبیر کی تکمیل کا ارادہ کرتا ہے تو اس کا جارجہ بن کر اس تدبیر کو بروئے کار لاتے ہیں وہ تجھ سے زیادہ معلومات رکھتا ہے۔ البتہ جہاں تک احکام کلیہ اور عام لوگوں

کے لیے جو شرائح ہیں، ان کے بارے میں حضرت مولیٰ اس سے زیادہ علم رکھتے ہیں۔ اسی طرح اقامتِ دین میں اللہ تعالیٰ کا بار چر بننے میں بھی حضرت مولیٰ حضرت خضر پر فوقیت رکھتے ہیں۔

حضرت عیسیٰ کا حضرت مریم کے ہاں بغیر باپ کے پیدا ہونا۔ اس کا ذکر قرآن مجید میں آیا ہے۔ اس ضمن میں شاہ صاحب لکھتے ہیں: ”حضرت مریم کے نطفے میں مرد کے نطفے جیسی قوت تھی۔ اس لیے وہ حامل ہو گئیں۔ اور جو بات سیدہ مریم میں تھی وہ سب اس بچے میں آگئی جیسے اللہ سے ارتباط و تمسک، الٰہی کی طرف التفات و توجہ اور ملکی ہیئتوں سے خوش ہونا۔ چونکہ حضرت مریم کی حالت ان کے نفس کی قوتِ مصدوہ اور موارد تک میں مراہت کر گئی تھی اس لیے حضرت جبرئیل کی پھونک سے اس لڑکے میں عالم مثال کا حکم اور روح کے خواص آگے گئے تھے۔ کیونکہ صورت بننے کا سبب وہی تھا۔ اس سے حضرت عیسیٰ کی جبلت میں جبرئیل کے مشابہت کا راسخ ملکہ پیدا ہوا۔ حضرت عیسیٰ کی روح القدس سے تائید کا یہی مقصد ہے۔

اسی ضمن میں شاہ صاحب یہ بھی لکھتے ہیں کہ حضرت مریم کے ہاں حضرت جبرئیل کے دیکھنے سے جو حمل ٹھہرا تو اس میں دو محرکات کام کر رہے تھے۔ ایک تو حضرت مریم کی طبیعت میں قوائے نسیلیہ کا پہچان ہوا اور اس سے وہ (لذت) کی کیفیت پیدا ہوئی جو جماع کے وقت ہوتی ہے۔ دوسرے حضرت مریم کے نفس کا اللہ تعالیٰ سے ارتباط و تمسک تھا۔ اور وہ اس کی ذات کی طرف مہلکت رہتی تھیں۔ اس سے غیب کی طرف سے ان میں پاک و امنی کا فیضان ہوا۔

رسول اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذاتِ اقدس کے بیان میں شاہ صاحب لکھتے ہیں: ملا را علی اور آپ کے درمیان ایک فطری مناسبت تھی۔ اور اس کا سبب یہ تھا کہ آپ کا نفس ناطقہ بلند تھا، اور آپ کا نسہ یا روحِ طی سے تعلق رکھنے والا مزاج کامل و معتدل تھا۔ اور یہ اچھے اخلاق کا مستوجب تھا۔ پھر یہ کہ آپ کے نفس ناطقہ اور مزاج میں پوری ہم آہنگی تھی۔ اس سے یہ لازم آیا کہ ملا را علی کی طرف سے آپ کے قلب مبارک میں وہابی تائید کا فیضان ہوتا رہے۔ اس تائید کی مختلف صورتیں ہوتی تھیں۔

شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسی کجھ عطا فرمائی تھی، جس سے آپ ارتفاقات (باہمی معاشرت و معیشت کے اصول) کو جانتے تھے۔ جیسے آدابِ معیشت، تدبیر منزل۔ باہمی معاملات، سیاستِ مدن اور امت و قوم کی سیاست۔ نیز آپ نے وہ مصلحتیں جان لیں، جن کا قوم کو خیال رکھنا ہوتا ہے۔ آپ نے آراء کلیہ کو جو سستی تعالیٰ کی طرف سے اترتی ہیں، جانا اور آرا رجزیہ کو بھی معلوم کیا جو دلوں کے

دوسروں اور خطرات، جو سرداروں اور بادشاہوں کے مظالم وغیرہ سے پیدا ہوتی ہیں۔

"تادیل الاحادیث" کا یہ سلسلہ رسالت مآب علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ختم ہوتا ہے۔ شاہ صاحب آپ کی ذات اقدس کی جامعیت پر بہت زور دیتے ہیں۔ چنانچہ ایک جگہ لکھتے ہیں: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نفس قدسی تمام عالم کی سیاست اور ملت کی امامت پر عادی تھا۔ اور وہ عظیم تدبیروں میں علاء العالی کے ساتھ قوی مشارکت رکھتا تھا۔

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کی زیر نظر کتاب کافی دقیق ہے۔ خوش قسمتی سے اس کا اردو ترجمہ مولانا غلام مصطفیٰ قاسمی ڈاکٹر شاہ ولی اللہ اکیڈمی حیدرآباد نے کیا ہے، جن کا شمار اس وقت ملک کے ان چند اہل علم میں سے ہوتا ہے جن کی علوم ولی اللہی پر غائر نظر ہے۔ ترجمہ میں حتی الوسع شاہ صاحب کے معارف کو واضح طور پر پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اور اس لحاظ سے فاضل مترجم قابل مبارک باد ہیں۔ شروع میں ایک بیسٹ پیش لفظ ہے جس میں کتاب کے مطالب کا خلاصہ دیا گیا ہے۔

گرد و پیش جتنا خوبصورت تھا کاش کتاب بھی اتنی اچھی چھپی ہوتی۔ بہر حال مولانا قاسمی نے تادیل الاحادیث کا اردو ترجمہ کر کے علوم ولی اللہی کے طالب علموں کو ممنون کیا ہے۔

مسلمانوں کے عقائد و افکار

از علامہ ابوالحسن اشعری۔ ترجمہ: مولانا محمد حنیف ندوی

یہ کتاب چوتھی صدی ہجری کے جنیبل القدر عالم علامہ ابوالحسن اشعری کے شاہکار "مقالات الاسلامیین" کا ترجمہ ہے۔ اس میں علامہ نے چوتھی صدی ہجری کے اوائل کے تمام عقائد و افکار کو بغیر کسی تعصب کے بیان کر دیا ہے جو صدیوں ہمارے ہاں فکری و کلامی مناظروں کا محور بنے رہے۔ اس کے مطالعے سے جہاں یہ معلوم ہوگا کہ مسلمانوں نے نفسیات، اخلاق اور مادہ و روح کے بارے میں کن کن علمی جواہر باروں کی تخلیق کی ہے، وہاں یہ حقیقت بھی نکھر کر سامنے آجائے گی کہ ماضی میں فکر و نظر کی کجی نے کن کن گمراہیوں کو جنم دیا ہے اور ان گمراہیوں کے مقابلے میں اسلام نے کس معجزانہ انداز سے اپنے وجود کو برقرار رکھا ہے۔ قیمت: ۱۰ روپے

منے کا پتہ: سیکرٹری اوارہ ثقافت اسلامیہ، کلب روڈ۔ لاہور

علمی رسائل کے مضامین

بینات - کراچی - فروری ۱۹۶۰

اخلاق النبی صلی اللہ علیہ وسلم

جواہر حدیث

مدارس عربیہ کو چند اصلاحی مشورے

اسلام اور تصویر

اسلامی اشتراکیت

حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ

طلوع اسلام - لاہور - فروری ۱۹۶۰

جماعت اسلامی کے منشور پر تبصرہ

قرآنی معاشرہ میں کیا ہوگا؟

جمعیتہ علماء اسلام (ہندوستان) کی منشور

جمہوریت یا فریب جمہوریت

قاران - کراچی - فروری ۱۹۶۰

بڑھاپے کی آرزوئیں

ہندوستان عربوں کی نظر میں

اقبال کے ہم مضمون اردو اور فارسی اشعار

فن تاریخ کوئی میں ایک اضافہ

تصوف کے مختلف نظریے

یادداشت گال - حضرت مولانا محمد ایوب دہلوی

جواہر پارے

از حافظ ابوالشیخ اصفہانی - ترجمہ، مولانا محمد احمد قادری

مولانا محمد طاسین

مولانا سید محمد یوسف بنوری

شیخ مصطفیٰ حامی - ترجمہ احمد

مولانا محمد یوسف دسہمیوال

مولانا محمد میاں الوالی

—

—

—

—

طاہر احمدی

مولانا ابو علی (اعظم گڑھ)

ڈاکٹر محمد ریاض ایم - اے - پی ایچ - ڈی (دہران)

پروفیسر آئی ضیائی

حبیب احمد صدیقی

ماہر القادری

مولانا غازی محمد الدین اجمیری

فکر و نظر۔ اسلام آباد۔ فروری ۱۹۶۰

اسلام میں اخوت و تعاون کی اہمیت۔ ایم غلام مسرور۔ ترجمہ: سید تنویر جیلانی
 فرائضی تحریک۔ ایک تاریخی جائزہ، ڈاکٹر محسن الدین۔ ترجمہ: نروت صوت

دنیا کے اسلام کو موجودہ ترقیاتی دور کا چیلنج ایم۔ اے حسین ملک۔ ترجمہ: نورالاسلام
 ادبیات مشرق و مغرب پر مولانا کے روم کا اثر پروفیسر ڈاکٹر انپاری شمل۔ بون یونیورسٹی۔ ترجمہ: ڈاکٹر محمد ریاض
 جمہوریہ ترکیہ کے عائلی قوانین محمد رشید فیروز